

不同的时代，我们会发现人们对于时代的要求是有着极大差异的。

对于五六十年代的人来说，吃饱穿暖已经是很好的生活状态了；而这对于七八十年代的人来说却是远远不够的，他们追求的生活品质不仅要满足日常的生活所需，还需要更好的生活品质和精神层面更高的追求；而对于现在的九十年代和21世纪的零零年代的人来说，以上都是基础，他们还需要更广阔的眼界和格局。

这种需求的变化对应的是整个社会大环境的不断向前和变革，其实除了前期所需发生了颠覆性的革新，还有一个方向的需求也在不断提升，这便是人们对于养老的要求也在不断变化。

现在很多的家庭对于孩子的要求仅仅是能够养活自己便足矣，这是社会养老制度完善的必然结果，而这也进一步彰显了退休制度的优越性和可行性。

现在找工作对于企业都有一项硬性的

要求便是五险一金

或者六险一金，更有九险一金的待遇存在。其中五险中的养老保险所包含的就是退休金，主要就是满足退休人员的基本生活需要。

这样一个便民利民的制度，最早起源于周朝

。随着朝代的不断更替这项制度也在不断的完善的过程中，在明清之时这项制度已经发展的相对于完备很多了。

退休制度也算是古代官僚制度中的加分项，毕竟谁都希望自己在颐养天年的时候能够不再为金钱所迫，能够安心养老从容生活。对于古时候更是如此，一大家子的生计都依靠于此。

所以可以说在古时候想要为国为民有所建树的占一部分人，另一部分应该就是希望能够谋取个福利养活全家人。

古代和现代是不同的，如果把古代的官员看作是现代的公务员，你会发现在现代，我们还有许多的选择可以去考虑，但是在古代，你的其他选择将会直接决定你在社会的地位。简单来说，古代富甲一方商人的地位还不如一个穷困潦倒的底层文官。

我们再说回到古代的退休制度，这个制度顾名思义是只针对官员的，建功立业的官员们享有国家的福利政策。

既然是一个制度它必然有对应的完备的条款，退休制度在明清时期才发展的较为完备，所以我们就以明清时期的退休制度为例来看。

第一个就是退休的年龄，在明清时期是有明确退休年龄的，无论是文官还是武官当年龄达到六十之时都要选择致仕。

一方面是因为在这个年龄层级人的精力和体力都发生了明显的降低，另一方面就是职位有限，致仕可以使得年轻有为的人才得以晋升，这样也使得整个职场的人才的运用是不断循环和更替的，这对于一个国家的发展百利而无一害。

第二个就是退休的待遇，在明清时期退休的待遇也是相当不错的，上位者考虑了退休后官员心态的变化。

所以退休的待遇一般可分为两个方面来看，一个是社会地位方面这一时期提倡老有所尊，也就是说一定层级的官员在致仕之后仍旧享有参与国家大事或是宫中宴会的权利。

简单来说就是在皇上面前仍旧是说得上话的存在，而这一权利也极大程度的保全了致仕官员的面子。

另一个就是退休金，明清时期的退休金金额大概在50两白银左右，这是一年的退休金金额，这只是普通官员的退休金，职位越高退休金金额越多。

那么接下来我们就简单的算一下这50两白银所对应的是什么样的现代数额。

50两白银大概是两千克左右的银子，根据现阶段市场的银价折算一下大概是五万元左右左右的年薪，按照现在的换算来看，一个月大概是4000左右的工资。

退休金能够达到这样的一个数额就算是放到现代也是相当可观的存在。

那么现在我们来横向对比一下这样的退休金对于一般的官员日常生活能带来多大的影响值得人们对于考取官职这样的道路这般追求，哪怕是用尽毕生时间都在所不惜。

首先我们看一下在这一时代人们退休后普遍的收入来源都有哪些，可以简单的归为几个方向，第一个就是退休金及特权的收入。

虽说官员在退休后职权大不如从前，但朝廷为了安抚这些为国效力的忠良们，也会给予他们很高的退休特权。

如果就职期间是帝王身边的重臣或者是宠臣，这能拿到的特权和奖赏更是翻倍的。

其次就是商铺和土地的收入，在古时候官员手中多多少少都会有些许良田和商铺，一部分是家中祖传，另一部分也有建功立业所得到的来自帝王的奖赏。

这一部分的收入也是相当庞大的资金支持，毕竟对于这一时期的人们来说农业是第一生产力，无论何时人们都还是依仗劳作来获取生活的基本所需。

除此之外，还有的便是商业方面的收入

。在清朝，工商业也逐渐得到了重视，而这一部分的收入来源也是极为可观的。

尤其是现今商业都比较发达的苏杭等地，商业的良好发展带动不仅仅是一家的利益，如果发展优良这带来福利的便是整个产业链，每一个环节的收益都是相当可观的

。

大方向的收入来源基本上已经捋顺而出，接下来再看一下所涉及的支出部分。只有将两部分分别罗列而出，才能确定出退休金对于官员来说的意义。

说到支出首当其冲的便是国家的赋税，不论是何种收入情况对于赋税的承担都是一视同仁的。

在遇到国库紧缺和国家遭遇战事的时候，赋税还会呈现部分或全部增加的趋势，这也就是所谓的“覆巢之下无完卵”，虽说赋税是一视同仁的，但对于官员来说退休

后的他们对于赋税的承担也不见得十分轻松。

抛却赋税这一部分剩下的便是日常的生活所需和一些提升生活品质方面的享受了。

日常的开销无外乎就是衣食住行，衣着方面不同级别的官员对于不同品质的服饰追求也是有区别和不同的，级别越高伴随着收入越多自然服饰就更为华贵。

另一面不同等级的官员为了成为被枪打的出头鸟，自然也会根据场合等不同情况进行穿着和打扮。而剩下的三个方面与服饰皆是有相像之处的。

除了衣食住行，这些官员在日常生活之中还有人情往来、婚嫁病丧等方面需要支出，尤其是对于已退休的官员来说，如果想要自家的小辈日后能够在官场上再度辉煌。

除了自身的能力之外，也是需要不断的人情打点，朝堂就是人际交往的博弈场，想要在其中安稳长久的生存，无论是人情还是能力都要学会不断拉拢和提升。

而婚丧嫁娶这一部分更是不能忽视，虽然这类情况一生不过几次，但每一次的消耗却是极为惊人的。

以婚嫁为例，无论是男子还是女子在婚嫁之时都需要家中给予聘礼和嫁妆，这不仅是权利的彰显，也是为了孩子日后的生活而铺平道路。

这一时期的官员家中的子嗣也不再少数，想要通过联姻来稳定或提高自身家族地位的情况也不再少数，越是面对这一情况官员们在这一部分所要支出和承担的变更为繁重。这也是这一部分不可忽视的最大原因。

还有一部分是提升生活品质的部分，但这一部分相对来说较好把控，主要不是家中有“败家子”之类的蛀虫行径的，大都会根据自身家中的情况进行安排和消费。

而这最后一个大方向的消费支出便是捐款，每当国家遇到一些灾情等突发情况之时，一般都需要官员根据自己官职为国家增添一份助力，所以这一部分的开支虽说次数少不是必要开支，但它所具备的偶发性和数额之巨大也是在支出这个部分不能忽略的存在。

综上所述，我们能够发现这般来看其实退休金对于普通官员来说虽说不是支撑家中中馈及普遍花销的全部力量，但是在其中也占据着举足轻重的地位。

在这一时期虽说金银也是主要的流通货币，但是对于日常所用来说还是铜钱所用较为广泛。

这一时期的物价基本上是十文钱能够买两斤左右的上乘大米，而一两银子基本上能够兑换一千文左右的铜钱。

而对于日常开销来说按照最基础的来算官员的50两银子用来应对家中的基础开销还是足够的。

不论哪一个时期，国家和社会对于人民的福利制度都是极为重视的，而世外桃源之中的生活方式也是每个人内心所一直向往的，尤其是在清朝这个以封建制度为主的朝代。

但是这一时期的对于长者的福利制度也只能仅仅局限于官员之中，甚至是官品较高的官员之中，而相比于他们来说，普通的人民才是更需要被关注的更需要被扶持的。

相比较之下便不难看出，现今国家所能给予人民生存保障是多么的公平，而伴随着社会制度的不断完善，我国诸多民生制度也在不断完善的过程之中，而这也就意味着我们距离着“老有所依”的世外桃源生活越来越近，我们的生活愈加有所保障，幸福自然也就如影随形。相比于曾经，现在的我们当真是幸福了许多。